

司法救助,一个都不能落

——献县检察院司法救助工作记事

□ 通讯员 董之玮
河北法制报记者 张志青

崔某解了燃眉之急在大学校园安心学习,刘某姐弟三人得到悉心照顾健康成长……一个个司法救助对象沐浴在法治的暖阳下,在多部门的关爱中走向新生活。近年来,献县人民检察院秉承司法为民宗旨,充分发挥司法救助解急困、暖民心、促和谐的积极作用,通过延伸触角、完善机制、协同推进,努力做到“应救尽救、应救即救”,不落下每一名需要救助的群众。

多方联动,聚力传递法治温暖

在司法救助线索获取上,献县检察院强化全院“一盘棋”的意识。业务部门在办案中发现救助线索及时移送到控告申诉部门,特别是刑检部门在办理刑事案件中,对每一个案件都主动了解当事人受到不法侵害造成损失的情况及生活困难情况,每案填写线索排查表,在案件办结时排查表随案装卷。该院还积极与其他部门建立联系,构建“1+N”协作机制,与县民政局、退役军人事务局等六部门规范了线索发现、移送、

办理流程,提高了线索处置效率,推动临时救助向持续性救助转变,共同做好救助“后半篇文章”。

在救助资金落实上,该院立足本地条件,积极争取上级支持,确保每一笔救助款及时惠及困难群众。对一个家庭中救助对象较多且遭遇特别困境,而单方救助力度不足的特殊案件,该院积极争取上下级联合救助,取得较好效果。

据介绍,该院在提前介入一起刑事案件时,发现该家庭有一个7岁女儿,孩子跟着多病的爷爷奶奶生活。在对该家庭走访中,办案检察官发现该家庭为再婚家庭,被杀害的妻子的前夫因车祸死亡,两人有一个12岁男孩,案件发生后,男孩爷爷将其接回家抚养。在进一步了解中,检察官得知两个孩子的外祖父因病去世不久,外祖母因丈夫、女儿去世的双重打击造成精神抑郁,同时还得照顾一个上学的儿子和一个瘫痪在床的公公,也符合司法救助条件。救助资金不足,该院积极向上级检察机关提出了联合救助申请,并得到支持,及时给予他们检察关爱,重燃生活希望。

把司法救助工作融入乡村振兴大局

献县检察院自2021年2月至2023年2月,按照最高检部署,扎实开展了为期两年的“司法救助助力巩固拓展脱贫攻坚成果助推乡村振兴”专项活动,办理涉农司法救助案件50件,发放救助金54.8万元。专项活动中,该院强化主动、优先、及时救助理念,对符合救助条件的农村地区贫困当事人提供绿色通道,从速审查,即刻办理。

崔某的父亲杀妻后,被判处死刑缓期二年执行。崔某和妹妹跟随祖父母生活,家境困难。有关部门将其家庭作为建档立卡贫困户,为兄妹两人办理了事实无人抚养儿童救助金予以资助。2022年,不幸又一次降临这个家庭,崔某住院需要支付大额费用,其家庭再次陷入困境,而彼时其正在大学读书。献县检察院获悉此线索后,由院领导领办,并成立专班,立即组织调查,根据调查结果,仅用一天即研究上报,特事特办对崔某作出司法救助决定,并将线索移送乡村振兴部门给予持续关注与救助。

将“妈妈式关爱”融入被救助人生活

献县检察院在办案中发现,近年来有的刑事案件导致其未成年子女成为事实无人抚养儿童,其中有三起发生在年轻夫妻之间。失去父母抚养的儿童极易留下心理阴影,没有经济来源的现状使他们会过早走向社会,容易受到不良风气的影响。据此,该院根据未成年人身心特点和未来发展需要,采取“司法+社会”多元救助方式,给予特殊关怀,努力改善涉困未成年人成长环境。

在刘某故意杀人案中,刘某的子女刘某宇等姐弟三人都处于事实无人抚养的生活状态。献县检察院迅即将此案纳入司法救助,发放10万元救助金。同时,联合县教育局、县民政局、妇联、团委,给三人办理了事实无人抚养儿童救助金,减免了学杂费,借助社会力量对其进行长期上学资助,并开展心理疏导工作,制定了救助金交村里保管、乡里监督、定期发放的三方协管措施,将“妈妈式关爱”融入被救助人日常生活,帮助姐弟三人健康成长。此案被评为全省司法救助典型案例。三年来,该院共办理涉困儿童司法救助14件,发放救助金32.5万元。

博野县检察院支持起诉助农民工解决烦“薪”事

□ 郭贤

劳动报酬是进城务工人员维持生计的基本保障,用人单位未按照国家规定和劳动合同约定及时足额支付劳动报酬,检察机关应当充分发挥支持起诉职能,通过提供法律咨询、协助申请法律援助等多元化方式,切实维护农民工合法权益。

2022年11月至2023年1月,申请人刘某某(四川籍外来务工人员)在保定某橡胶机带制造有限公司工作,

宣传时,刘某某得知检察机关可以帮助弱势群体支持起诉,便来到博野县人民检察院第二检察部申请支持起诉,并提供了相关证据。经审查,检察机关认为符合支持起诉的条件。

检察机关向刘某某释法说理,带领其到博野县法律援助中心申请法律援助。博野县人民检察院决定支持起诉后,坚持快办快诉原则,制作支持起诉书送达博野县人民法院立案庭。

鉴于申请人刘某某系外来务工人员、无稳定住所和收入来源等诸多因素,博野县检察院积极与法院沟通协调,争取早日立案,保障刘某某尽快取得应得的劳动报酬。6月6日,博野县人民法院立案受理后,迅速开庭审理。近日,该院作出民事判决,全部采纳了检察机关支持起诉意见。

石家庄市长安区检察院推进检校共建 开启中学生暑假法律实践之旅

河北法制报讯 (王其林 康恺)7月19日,河北师大附属中学11名优秀中学生代表怀着敬畏、好奇和兴奋的心情,踏进石家庄市长安区人民检察院大门,开启暑假法律实践之旅。

这已经是该校学子第29期暑期法律实践活动。长安区检察院从1994年起,与河北师大附中建立起共建关系,开创了法律进学校、法律进课堂等法治教育模式,使每一届的学子都能切身感受到法律的庄严神圣,感受到学法守法的重要性。

在这次法律实践活动中,法律实践小分队成员在检察官带领下,观摩了刑事

案件庭审,参与刑事案件的阅卷、提审、出庭等刑事诉讼活动,直观感受刑事诉讼程序;在模拟法庭上,法律实践小分队成员分别扮演法官、检察官、律师、被告人,沉浸式体验庭审活动,感受司法威严;在河北省未成年犯管教所,法律实践小分队成员与犯罪人员座谈,通过犯罪人员现身说法教育引导同学们走好每一步人生路。在心理疏导课堂上,社工老师通过讲述帮教未成年人的实际案例及相关法律知识、与小分队成员进行心理沙盘游戏,了解成员们的心理状态,引导孩子们树立健康、正确的人生观。

秦皇岛市海港区检察院 两名干警执行援疆任务

河北法制报讯 (张迎 王梓晋)浓浓援疆情,依依惜别情。近日,秦皇岛市海港区人民检察院的两名干警即将启程,赴新疆博湖县人民检察院执行援疆任务。

边疆的发展与繁荣关系着民族团结和社会稳定。海港区检察院的王文阁、窦海潮两名干警响应号召,主动报名援疆,体现了检察干警高度的政治觉悟和责任担当。该院党组书记、检察长周江勇嘱咐他们要团结协作、克服困难,

真抓实干、踏实工作,传播检察正能量,弘扬检察好旋律,形成援助合力,与对口单位互相学习,共同提升。也希望全院干警认真学习两名援疆干警身上展现出的检察风采,始终做到有激情、有朝气、有理想、有作为。

两名援疆干警表示,将坚定立场,传承历任援疆干部的家国情怀、敬业精神,以良好的精神状态、过硬的工作作风,主动融入当地工作中去,在援疆工作中书写检察担当。

张家口市宣化区检察院干警素能培训大讲堂开讲

重点培养对象,力争用2至3年的时间将其培养成为业务骨干。职业素能培训大讲堂聚焦“四大检察”“十大业务”发展需要,固定每周四为培训日,该院党组成员、检察业务各条线实践经验丰富的优秀检察官都将陆续走上讲台,通过课题指导、办案经验分享、调研方向研究等形式,为青年干警全面搭建培养平台,拓宽优秀青年干警的成长渠道。

开班式上,该院党组书记、检察长曹宏宇作动员讲话并进行第一次授课,对全院青年干警提出了“提高认识,不断增强政治素养”“端正学风,不断提升综合素质”“学思践悟,推动学习成果转化”三点要求,并从人生理想、检察干警职业定位和检察人员职业素质提升三个方面为大家作了精彩的讲授,要求全体检察人员在办案实践中秉持严谨审慎的工作

态度,在生活和工作中做普法释法的主力和司法用法的标兵,不断提高检察办案质量,做学习型检察官,创学习型检察院。

参训干警认真聆听,仔细记录,纷纷表示,本次培训收获满满,对进一步筑牢政治根基、提升执法司法理念都具有很强的推动和指导作用,将奋发有为、踔厉奋斗,为检察工作高质量发展贡献自己的力量。

武安市检察院开设“三个课堂” 助力干警综合素能全面提升

河北法制报讯 (通讯员 杜海燕 谢玲 记者 张志青)为适应新时代检察工作高质量发展的形势需要,武安市人民检察院通过开设“政治课堂”“业务课堂”“红色课堂”,扎实推进干警综合素质全面提升,锻造过硬的检察队伍。

该院深入学习宣传贯彻党的二十大精神,以中心组领学、班子集中学、领导讲学、个人自学等形式,依托“领导干部上党课”“主题党日”等活动,助力干警学深悟透、融会贯通、笃定

信笃行。该院拓宽培训渠道,丰富培训方式,开展“互联网+”培训,利用中检网、检答网、“学习强国”等网络学习平台,开展线上政治理论学习。抓严抓实周一例会学习,拓宽学习广度和深度,做到系统全面学,及时跟进学,进一步筑牢检察干警理想信念。

该院采取“线上+线下”相结合的方式,不断提升干警的业务能力。

每周举办一期检察讲堂,由主办检察官结合自身办案经验,畅谈办案体

会、经验积累、工作感受以及培训心

得等内容,共同提升业务素能以及“开口能说”能力。在线上开设“武检微课”,检察官以视频的方式对指导性案例、典型案例和相关的法律法规进行解读,突出短、快、精。借助“外力”提升“内力”,邀请特邀检察官助理参加检察官联席会、案件研讨会、上台授课等,从专业视角出发,提供建议性意见,破除专业知识壁垒,解决办案中的疑难问题。

以“红色教育”为主题,该院组织

干警参加一系列有温度、接地气、聚

人气的活动,引领干警学出忠诚信仰、学出责任担当、学出团结奋进。组织党员干警到贺进烈士陵园等地,开展重温入党誓词等活动;举办“读四史”读书分享会,在回顾党的光辉历程中汲取历史经验,传承历史精神;到红旗渠领会红旗渠精神,进一步提高大家的党性修养和能力素质;组织党员干部集体到廉政教育基地开展廉政警示教育,锤炼干警忠诚干净担当的政治品格,做到自省自警自律,筑牢拒腐防变的思想防线。